少年儿童是祖国的未来。一直以来,任城区教育和体育局认真贯彻落实立德树人根本任务,以传承红色基因和培养共产主义接班人为主线, 加强少年儿童政治启蒙,不断增强少年儿童爱国和爱党、爱社会主义的革命情操,推进全区学校团队工作创新发展。在五四青年节这个特殊的日 子里,让我们走近任城区教体系统少先队的优秀工作者,倾听他们的故事。

记者 孔媛媛 通讯员 扈艳梅

济宁市实验小学少先队大队辅导员团队

歌声嘹亮,用爱唱响最美教育

济宁市实验小学少先队大队辅导员团队积极践行学校"让爱浸润每颗心灵"的核心 理念,创新性开展"小主人"德育模式,全力培养"有理想、有担当、乐学习、会健美、能创 新"的和爱阳光好少年。

加强队伍建设 提升德育实效

济宁市实验小学少先队大队辅导员团 队依附"和爱"课程文化体系,全面提升学 生德育素养,打造学校德育教育新亮点。

"学校少先队辅导员队伍由7名少先 队大队辅导员组成,是一支朝气蓬勃、奋 发向上的团队。"济宁市实验小学办公室 主任李娜介绍,为抓好少先队辅导员队伍 的建设,学校每月都会定期召开辅导员例 会,及时反馈和改进工作,做到"初期有计 划,周周有安排,月月有重点,期末有总 结"。同时,在各中队创设了浓厚的少先队 氛围,如:中队铭牌、队名、队训、队风、好 人好事簿等,显著增强了中队的凝聚力。

在少先队工作中,少先队干部是辅导 员的助手,也是少先队员的榜样。学校设 立了大队委月例会制度,成立"红领巾监督员"小队,加强队员自治,开展自主检查

实行民主选举和队干部轮换相结合 的少先队"小干部"任职制度,选举责任心 强、有奉献精神的队员成为队干部。"少先 队工作对孩子价值观的塑造、今后的成长 会起很大作用。"济宁市实验小学总校区 大队辅导员孔喃喃说,为了做好少先队工 作,学校鼓励各中队开展特色活动,每个 中队聘请一到两位家长担任校外辅导员。 根据家长的专业特长,利用少先队活动课 开展系列"校外辅导员课堂"活动。

丰富活动内涵 增强队员能力

为充分发挥少先队组织在德育中的 主阵地作用,学校大队部结合重大节日、 民族传统节日、主题活动日等对学生开展 爱国教育、理想信念教育、传统美德教育、 文明行为规范教育等系列主题教育活动, 丰富多彩的少先队活动促进了学校工作 的全面展开

济宁市实验小学少先队大队辅导员团 队积极运用入队激励、奖章激励、荣誉激 励、岗位激励、实践激励等多种激励载体, 让"红领巾奖章激励"在校园落地,引领队 员天天有目标,时时有进步。通过明确"六 知、六会、一做"基本人队标准,进行充分的 队前教育、规范开展自评、互评、他评等量 化评价,确定入队名单,举行庄严的入队仪 式,从源头上培养少先队的光荣感。

"学校少先队大队辅导员团队充分利 用校园有效资源,发挥少先队的育人功 能,利用宣传栏、主题升旗仪式、主题中队 会、社区宣传服务等阵地,为培养队员们



济宁市实验小学少先队大队辅导员团队。

的创新实践能力创造良好的条件,开阔队 员视野,丰富队员生活,提升队员能力。 孔喃喃说,3月17日,济宁市实验小学近 160名师生作为花束队、献词队员、少先队 员代表、辅导员代表,参与了中国少年先 锋队任城区第二次代表大会开幕式,得到 与会领导的一致好评。

目前,济宁市实验小学现有227个中 队,少先队员一万二千余名。学校先后获得"全国红旗大队""山东省少先队规范化 学校""少先队省雏鹰大队""山东省彩虹 伞安全自护活动先进单位""济宁市雏鹰 大队""济宁市辅导员培训基地"任城区 "规范化队室""A级管乐团"等荣誉称号。

在学校少先队工作发展的进程中,也 涌现出了一批长期从事少先队工作、开拓 创新、无私奉献的少先队辅导员队伍,他 们专研队课、参加比赛,积极组织各种少 先队活动,涌现出"山东省模范辅导员" "济宁市十佳少先队工作者""济宁市功勋 辅导员""济宁市少先队辅导员技能大赛 一等奖"等优秀少先队辅导员,所带中队 先后获得过"全国动感中队""济宁市优秀 中队""任城区优秀中队"。

全国优秀少先队辅导员刘雅娜

孜孜以求,当好孩子成长引路人

现为济宁市霍家街小学副校长的刘雅娜自2013年担任济宁市霍家 街小学少先队大队辅导员,2022年获全国优秀少先队辅导员,她发自内 心热爱少先队工作,创新开展组织教育和实践活动,以"爱"以"情"去开 垦队员心中那一片红色的土地,成为孩子们成长中的引路人



济宁市霍家街小学副校长刘雅娜。

搭建活动平台 强化育人作用

1995年,带着对教育憧憬的 刘雅娜走进了济宁市霍家街小 学。在霍家街小学28年的教育生 涯里,她不断严格要求自己、提 升自己,从一名音乐教师成长为

大队辅导员再到副校长。

"少先队大队辅导员是传递 党对少年儿童的关心关爱,专业 性强,起初工作开展的有些迷 茫。"刘雅娜回忆,为将少先队的 工作做细做实,她利用空闲时间 多读书充电,主动向前辈学习, 参加各种辅导员培训,在工作的 开展上逐渐走上正轨。

刘雅娜积极探索,聚焦少先 队员政治启蒙和价值观塑造主 责主业,将"红领巾奖章"评价激 励体系融入到少年儿童在少先 队组织成长的全过程,充分发挥 少先队组织在立德树人中的作 用,以"'星'光闪耀,'章'显风 采"为主题,开展了"红领巾奖 章"争章活动。

"在辅导员的指导下,各小队 成员相互合作,开展实践体验,技 能训练、集体活动、小队活动、小 考察、小研究等,并通过照片、视 频、打卡等方式记录活动的过程。 通过充满仪式感的定章启动仪式 和颁章活动,持续激发少先队员 光荣感的内生动力。"刘雅娜说。

多年来,她创新思想深化少 先队组织教育、自主教育和实践 活动,培养霍小少先队员独有的 "青松精神、白兰品格"。"活动是 少先队工作的生命力,要强化少 先队实践育人作用,让活动的过 程和体验为少年儿童的成长助 力。"刘雅娜带领学校少先队骨 干根据传统节日、纪念日以及每 月的活动主题,形成了"月月有 主题、周周有实践、天天能成长 的模式,为少先队员的成长增添 了一抹亮丽的色彩。

2020年,刘雅娜作为辅导员 代表参加"全国第八次少代会"。 曾获得全国艺术教育先进工作 者、山东省优秀少先队辅导员、 山东省教学能手、山东省少先队 活动课说课展示一等奖、第三届 山东省少先队辅导员技能大赛 二等奖、山东省优秀少先队宣传 工作者、济宁市优秀少先队宣传 工作者、任城区少先队工作者先 进个人。

创新开展工作 助力队员成长

为落实立德树人根本任务, 提高少先队员的心理健康水平, 刘雅娜组建了一支以大、中队辅 导员及心理健康教育老师为主 的团队,有计划地开展个体心理 咨询和团体辅导,引领各心理辅 导教师对个体咨询的队员进行 心理疏导,跟踪辅导,并做详细 记录。用支持、鼓励和引导陪伴 孩子顺利度过每一个成长阶段, 以良好的品格、平稳的心态,直 面人生的各种可能。

"我们将'红领巾小主人'作 为创建'动感中队'的核心,择优 确定先行中队,打造样板中队, 定期交流研讨。"刘雅娜通过校 园"五节"(读书节、艺术节、科技 节、体育节、英语节)搭建各种平 台,开展生动活泼的"动感中队" 活动,展示红领巾中队和红领巾 社团活动成果,营造阳光、和谐、 高雅的校园文化氛围。

同时,健全少先队组织,培 养少先队小骨干。刘雅娜把少 先队大、中、小队干部等队伍的 建设和管理工作作为重点工 作,每周按时召开"大队干部例 会"和"中队干部例会",对队员 的工作提出建议,引导他们起 到带头作用,切实发挥好队干 部自主管理的作用,让少先队 成为队员全面发展和健康成长 的"最美磁场"。

·分耕耘,一分收获。在刘 雅娜的组织带领下,济宁市霍家 街小学少先队各项工作开展得 有声有色,亮点纷呈。学校曾先 后被命名为"全国红旗大队" 国青少年文明礼仪教育示范基 地""山东省红领巾奖章四星章 (集体)"、山东省优秀少先队集 体、山东省少先队宣传工作先进 单位、山东省艺术教育示范学 校、济宁市优秀少先队大队、任 城区少先队先进集体。